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Aufgabe 21 

a) 

Koordinaten des Schwerpunktes: 
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Relativkoordinaten: 

                                                      

Einsetzen von Gl. (2) in Gl. (1) ergibt: 
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Aus Gl. (2) folgt: 
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Einsetzen in die Gleichung für die kinetische Energie ergibt: 
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b) 

Aufstellen der Lagrange-Funktion unter Berücksichtigung der gegebenen 

Bedingungen:  
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Einschub: 

Frage: Warum ist   ̇   ̇  für    ? 

Antwort: (am Beispiel einer 2D-Bewegung) 

Da das Potential sphärische Geometrie besitzt, ist es zweckmäßig, den Ortsvektor    

auch in sphärischen Koordinaten auszudrücken: 
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Was passiert für    ? 
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Es kommt zu einer Rotations-Schwingungskopplung!!! 

 

Lagrange-Gleichung: (generalisierte Koordinate ist  ) 
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Frage: Welche molekularen Systeme lassen sich damit beschreiben? 

Antwort: Nichtrotierende, schwingende Zweiatomige Moleküle!   

  



Aufgabe 22 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

          x + h = ℓ   ; x = ℓ ·cos φ   ; h = ℓ-ℓ·cos φ    ; s = ℓ · φ 
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2
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          V = m·g·h = m·g·ℓ·(1-cos φ) 

 

 

a) Lagrange: L = T-V = ½ m ℓ
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    in Gleichung 
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 sin φ = 0        q.e.d. 

 

b) Hamilton: H = T + V 
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Lösen der DGL für kleine Auslenkungen: 
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 sin φ = 0    für kleine Auslenkungen sin φ ≈ φ 

 

     charakt. Gl.: λ
2
 + ω

2
 = 0   mit ω  = 

g

ℓ
 

 

      λ1,2 = ± iω   
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Randbedingungen: 
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Trajektorie: 

 

 

Alle Lösungen ohne Gewähr!!! 


